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ПОВОЄННИЙ ГОЛОД ЗА СПОГАДАМИ ОЧЕВИДЦІВ

(НА ПРИКЛАДІ ЖИТЕЛІВ МІСТА СНІЖНЕ)
Дана стаття має на меті висвітлити стан повоєнної історії Донеччини та України на основі усних джерел, зі слів очевидців мешканців міста Сніжне відтворити правду про голод 1946–1947 рр. 
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Данная статья имеет своей целью осветить положение послевоенной истории Донеччины и Украины на основе устных источников, со слов очевидцев жителей города Снежное восстановить правду о голоде 1946-1947 гг.
Ключевые слова: голод, устная история, воспоминания очевидцев.
Brivko N.V. Post-war famine in the memoirs of eyewitnesses (on the example of the residents of the town of Snezhnoye)/ Secondary school of I-III century № 11
This article aims to highlight the situation of the post-war history and Donetsk regions of Ukraine on the basis of oral sources, from the words of eyewitnesses residents of the city Snezhnoye restore the truth about the famine of 1946-1947's.
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Сьогодні все актуальнішим стає питання збереження спогадів очевидців голодоморів в Україні. Особливо це ми бачимо у зв’язку з 80-ми роковинами Голодомору 1932-1933 років, який уніс дуже багато життів.

Післявоєнний період з відбудови країни є одним із ключових етапів історії радянського суспільства та відображався в радянській історичній науці як безперервний процес трудових звершень і успіхів, але все ж таки має певні великі «біля плями», а саме – голод 1946-1947 років. Це було обумовлено тим, що в централізованій тоталітарній державі сама тема голодомору була забороненою. І як зазначають дослідження якісь згадки про голод викреслювалися радянською цензурою. Інформація про нього надходила у республіканські владні державні інстанції по лінії органів державної безпеки, партійних та виконавчих комітетів рад з областей, міст, районів тощо. [1, с. 112]

Повоєнні роки залишили практично без змін політичну й економічну систему в СРСР, хоча у суспільстві після переможного завершення війни відбувались певні зміни, пов’язані з надіями та очікуваннями, які викликали особливий психологічний клімат і настрої. Населення країни увійшло в мирне життя, сподіваючись, що за порогом війни залишилось усе найстрашніше і важке. У масовій свідомості виник образ «життя-свята», із допомогою якого моделювалася особлива концепція післявоєнного життя – без протиріч, без напруги. Тому стимулом розвитку цієї концепції був лише один фактор – надія. Вона викликала небувалий оптимізм, емоційне завзяття народу, що дозволило досить швидко вирішити основні завдання відбудови. Однак ейфорія перемоги з її духом свободи й ідеологізацією минулого мирного існування була розвіяна реальними життєвими обставинами.

Нажаль переважно про післявоєнний голод у 1946-1947 роки пам’ятають тільки ті, хто його пережив, серед них є мешканці міста Сніжне Донецької області, які народилися в різних куточках України та зберегли пам’ять про ті страшні роки. Тому дуже важливо й актуально є саме збереження, дослідження та аналіз спогадів очевидців тих подій, бо наслідки цього голоду досі болісно озиваються в пам’яті живих свідків.

Тема голоду 1946-1947 рр. в сучасній українській історіографії є предметом дослідження багатьох  вчених та спеціалістів з історії сучасної України. Перша згадка про повоєнний голод в Україні з’явилася тільки у 1988 р. в четвертому томі фундаментальної праці «Історія радянського селянства», а згодом у роботах публіцистів Аджубея А. та Стреляного А. [2, с. 108, 121] З того часу почали з’являтися чисельні праці з різних аспектів вивчення голоду 1946-1947 років на Україні. Серед останніх робіт, хотілось би назвати книгу: доктора історичних наук Брицького П.П. «Голодомори в радянській Україні у ХХ столітті» [3] та збірник «Голод в Україні у першій половині ХХ століття: причини та наслідки (1921-1923, 1932-1933, 1946-1947): Матеріали міжнародної наукової конференції. Київ, 20-21 листопада 2013 р.», де була надрукована доповідь «Голод 1946-1947 років на Донеччині (регіональні особливості)», яка торкалася саме проявам голоду на Донеччині та наводилися спогади сніжнянців про повоєнний голод 1946-1947 років [4].
Першою узагальнюючою роботою з вивчення голоду 1946-1947 рр. в Донбасі є робота Задніпровського О.І. «Хроніка голоду 1946 – 1947 років у Донбасі»[5]. Автор викладає тогочасні події у вигляді хроніки, що дало можливість розкрити зміст і особливості голоду на території цього промислового регіону. Він детально і послідовно малює картину подій голодного лихоліття. Значну частину праці займають документи, які створили своєрідну основу дослідження. До того ж Олександр Ілліч є автором цілої низки праць, які розкривали різні аспекти теми голоду 1946-1947 рр. на Донеччині [6]. 

В подальшому дослідженням голоду 1946-1947 рр. на Донеччині приділяли увагу багато дослідників, які вивчали у тому числі й спогади очевидців голоду 1946-1947 років, серед останніх слід назвати доповідь «Голод 1946-1947 років в пам’яті очевидців» на міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні виклики для суспільних наук в умовах глобалізації. Львів, 23-24 серпня 2013 р.» [7] та доповідь «Голодомор 1946-1947 років у Донецькій області та прилеглих територіях у спогадах очевидців» на Третій Всеукраїнській відкритій краєзнавчій конференції учнівської молоді «Південно-Східна Україна: за стародавності у ХХІ сторіччя, Донецьк, 24-26 листопада 2007 р.» [8], де фіксуються спогади очевидців голоду 1946-1947 років мешканців міста Сніжне.
Допоміжним матеріалом у вивченні голоду є документи з фондів Державного архіву Донецької області. Але все ж таки головним джерелом про ті страшні часи  є в першу чергу спогади очевидців, у тому числі і й сніжнянців, що дозволяє відкрити правду на положення населення в ті роки та зберегти свідчення живих для наступного покоління. 

Дослідження літературних джерел, зустрічі з очевидцями тих років, робота з документами довели, що голод в Україні другої половини 40-х віддзеркалює жорстоко командне-адміністративне, паразитуюче ставлення центральної партійної влади до народу. Численні усні й друковані заяви найвищих представників партії та радянської держави демонстрували цинізм і жорстокість до людей. [9, с. 34]

Так, до сільського населення України порівняно з мешканцями інших союзних республік застосовували найвищі податки в грошовому та натуральному еквівалентах: з м’яса, молока, яєць, вовни тощо. Були податки на фруктові дерева, ягідні кущі, ділянки огородини без урахування врожайності. Про що свідчать архівні документи та усні спогади очевидців. Наприклад, в додатку до рапорту на ім’я Сталіна, повідомляли про виконання плану хлібозаготівель з урожаю 1947 року на 9 жовтня на 100,1 %, а саме 431,286 тисяч пудів. [10, с. 406] Хоча, урожай зернових на Україні в 1946 році становив усього 3,8 ц з га, крім того, майже 350 тисяч гектарів посівів зернових загинуло [1, с. 113]. Річний план здачі зерна державі з урожаю 1946 р. по УРСР сягав кількості 340 млн. пудів, згідно Постанови Рада Міністрів УРСР і ЦК КП(б)У від 4 липня 1946 р. «Про план хлібозаготівель з урожаю 1946 р.», але згодом Москва збільшила хлібозаготівельний план з 340 до 362 млн. 750 тис. пудів із 540 млн. зібраних. [3, с. 248].

Держава жорстко контролювала колгоспне матеріальне виробництво України. Бо партія і держава вважали, що село не може перебувати в однакових умовах з містом у всіх сферах економіки, соціальних процесах.

Ця жорстокість, цинізм влади до людей повоєнного українського села доповнилися ще й голодом 1946—1947 рр. Як зазначали Воронов І. й Пилявець Ю. у своєї роботі, українське село після виснажливої, руйнівної війни, ще не вибралося з землянок, не спромоглося спорудити бодай тимчасові прихистки, як чорною хмарою насунувся голодомор 1946-1947 років. [11, с. 14]

І про все це, і інше маються свідчення очевидців тих років.

Головною причиною виникнення голодомору повоєнних років стала саме посуха 1946 року, в центрі та на сході України. Але, існує і протилежна думка про головну причину голоду, де посуха була другорядною. В більшості регіонів посуха продовжувалася також і наступного, 1947 року. Зрозуміло, що внаслідок погодних умов урожай був незначним. Контроль за розвитком сільськогосподарського виробництва здійснювали якнайсуворіше, а державне завдання з хлібопоставок доводили директиви за підписом Сталіна.[12, с. 179.] Суворо директивним порядком завдання із зернозаготівель надсилали до уряду республіки та ЦК КП(б)У. Вони, в свою чергу, розверстували їх по областях, районах, а звідти надходили цифри до кожного колгоспу. Такий вертикальний механізм хлібозаготівель не передбачав урахування реальної врожайності зернових культур. Про що свідчать документи та свідчення.

В людській пам’яті голод закарбувався по різному і тим ціннішими є ці спогади. Тому їх дослідження та запис є важливим в сучасній історичній науки. Але, що саме запам’яталося?

Так, Донченко Зінаїда Іванівна, жителька селища Севєрне міста Сніжне, роки голоду з родиною пережила у селі Ульянівка Миколаївської області в своїх спогадах зазначає: «Як вижити можна було? А виживали. За рахунок природи виживали. Мама плаче, ридає: не знаю, мовляв, чим вас завтра годувати. Йдемо шукати, де який корінь, де лоза, де з вишні можна гілочки зірвати на чай.

Шукаємо дикий частик, шукаємо пасльон, акацію, траву. Все це дуже-дуже тяжкі спогади. Лягаєш спати і не знаєш, чи встанеш вранці чи не встанеш, чи настане для тебе день чи ні.

Слухають люди: десь їде бричка, підбирає мертвих людей, звозить до однієї ями на кладовище. Не замотають, не загорнуть у щось, бо нікому, без домовин – в братську могилу скидали і навіть довго не засипали, їх собаки розтягували. Нікому навіть було це зробити. В сім’ї  померла від тифу старша донька. Всі інші діти вижили тим, що для колгоспу відловлювали ховраків, здавали план і крали для себе звірків, а вночі варили.

Потім родина переїхала у Донбас. Нас пустили родичі пожити тимчасово до невеличкої пристройки.  На той час дядько Микола працював головою селищної Ради. Пам’ятаю,  як ми з братами голодними побачили перший раз, заглядаючи  у вікно,  на столі печиво і цукерки. Ми запитали у мами що то таке, вона дуже довго плакала. Батько з першого авансу купив цілий пакет різних солодощів. Сім’я вижила тільки завдяки тому, що встигла виїхати з села» [7, с. 65].

Проданець Ганна Андріївна, яка народилася 6 травня 1939 року в селі Бабчінці Чернівецького району Вінніцької області свідчить. «У 1941 році тата забрали на війну, нас залишилося четверо: мама, брат Вітя, я, бабуся (батькова мама). У 1942 році народилася сестричка, але в 1944 році вона померла від голоду. В 1945 році померла бабуся. Ми залишилися втрьох. Найстрашніші роки в моєму житті саме повоєнні. Батько загинув на війні і треба було покладатись тільки на себе. Дуже були бідні. Будинок топити було нічим, ми не знали, що таке вугілля, ходили в ліс збирати листя. Їли батву з картоплі, квасолю. Мама працювала в колгоспі, всі поля обробляли вручну. Копали буряк, серпами жали пшеницю, жито, косили горох косами. У колгоспі грошей не давали, ставили «трудодень» за день роботи, і в кінці року на цей «трудодень», якщо вона заробила 100 «трудоднів», давали пуд пшениці (16 кг), пів пуда  жита. Дуже великі ставили податки на домашнє господарство. Платили 40 кг м'яса і 100 яєць, де їх брати? У нас було всього 4 курки. Вітя пас корів у людей, за це йому давали пляшку молока і кусочок коржа. Я ходила з ним і він віддавав мені це молоко. Мама додавала в це молоко води, трохи борошна і варила таку бевку. Навесні копали город і збирали гнилу картоплю, мама терла її в макітірце, додавала траву, є така трава лобода, її люблять свині є, і пекла такі млинці. Я ходила з мамою в поле збирати на бураках довгоносиків, такі комахи, які поїдали буряк. Нам до вечора давали по склянці бевки поїсти. Важкі роки були. Страшна голодовка почалася взимку 46 року. Собаки в селі не чути щоб гавкали, всіх з'їли люді. Без сліз не можу досі пригадувати 6 січня - кутя, а у нас немає нічого. Ми з мамою пішли в сарай, назбирали трохи квасолі, і все-більше нічого немає. Одяг який був з батька всю мама міняла на хліб, їзділа в західну там люди жили добре. І так спасибі дідусеві. У селі жив дідусь і тримав корову, він прийшов до нас і забрав до себе жити. Хату закрили. І так ми жили у них до осені. Дідусеві садили картоплю, а в себе на городі садили лушпайки, ще й гарна картопля вродила. Колоски збирати  не дозволяли, ходили по полях весь день, потім у нас ці сумки забирали, били, як дасть палицею по спині. Але я намагалася ховатися. Навесні ходила на поле, де сіяли кукурудзу і по дорозі збирали зернятка . Одного разу я  не помітила , як під’їхав пожежник і віжками як дасть по спині, я так і присіла. Забрав кукурудзу. Дуже жорстоко поводилися з людьми самі місцеві жителі. У перший клас я пішла в 1947 році, коли мені було 8 років. У 47 році пошила сумку з ряднини. Як зараз пам'ятаю, як мила каменем ноги тому, що босоніж йшла до школи. Я любила ходити до школи, заздрила тим дітям, які мали портфелі. Навчалася погано, бо не було часу. Приходила зі школи, кидала сумку і йшла по полях збирала колоски і зернятка, або в ліс по дрова, бо мама весь час в полі, а потрібно було заготовити дров на зиму. Пам'ятаю вчителя російської мови, Миколу Гавриловича, який говорив: «Вчися ,Ганка, ти ж дівчинка здібна. У житті знання знадобляться». А я стою і думаю, де мені взяти дров, та їжі добути. Тому школу закінчила важко, але свідоцтво отримала. На випускному грав духовий оркестр, а я згадувала тата, який загинув у 1943 році, маму, яка пропадала весь час в полі, брата , який голодував разом зі мною, і дуже гірко плакала» [7, с. 66].

Про голод 1946-1947 років розповідають спогади Старікова Анатолія Петровича: «Наша сім'я повернулася в місті Сніжне в селище шахти № 32,,П» в 1946 год. Шахта відновилася, вугілля возили кіньми з лісу з хартоповскіх копанок. На кожному кроці були видні сліди розрухи. Рік видався неврожайним. Та й позначалися брак чоловічих рук, насіння, худоби, інструментів. Хліб видавали по навпочіпки 1,2 кг на шахтаря 300г.на дітей.

Зупинилися ми у своїх кумів. Брати і мама пішли працювати на шахту № 33,,П». Хліб видавався на картки. Мені давали 300 грамів на добу. Працюючим братам і мамі побільше. Максимально ГРОЗ і прохідник отримували по 1,2 кг. Крім хліба видавалися крупи, але дуже мало. Голодували страшно. Рятував топінамбур, травички (калачики, синяк, квіти, акації). Пам'ятаю покликала сусідка Руденко і говорить: - Толік! Лізь на вишню. Там вгорі ще є вишні. Я їв спочатку з кісточками, потім так. Смачніше страви не було.

А якось мама зварила кашку. Всім по тарілці. Я поставив на підвіконня щоб охололо, а тарілка зісковзнула на землю і кашка змішалася з піском. З плачем збирав її і їв, тому що іншої не було. У 1947 році нам дали квартиру.

Вранці мама брала половину отриманого хліба і йшла пішки в Торез обміняти хліб на ряжанку. Треба було погодувати братів, адже їм треба йти на роботу в шахту. Зараз важко собі уявити як жінка щодня могла встати в 4:00 ранку збігати в Торез, обміняти хліб і повернуться додому щоб погодувати хлопців перед зміною. А це було! Люди голодували страшно. Буханець хліба коштував 200-300 крб., десяток абрикос – 50 крб.. В одному будинку з нами жили Шаповалова. Їхня донька маленька дівчинка опухла від голоду і померла. Восени 1947 року стало трохи легше-з'явилися овочі, качани кукурудзи. Свої городи люди охороняли. Крадіжка викорінювалося самими людьми. Пам'ятаю ведуть по вулиці соц. містечка злодія. На шиї висить гірлянда з зірваних ним качанів кукурудзи, його штовхають з усіх боків і б'ють в старі каструлі і відра, як в барабани, привертаючи увагу. Але доброта людей не знала меж. В нашому будинку жило 8семей. Де б хто-небудь з продуктів не дістав, або зварив який - то кандьор-ділилися з усіма. Був закон: цей самий кіндер розносили по тарілки всім 8 родинам. Ось так горе зблизило людей» [13].

Крива Ніна Іванівна розповідає про життя своїх батьків в важкі роки наступне: «Я Крива Ніна Іванівна. Про голод на Україні в 1946-47 рр. я чула від своїх батьків. Вони якраз жили в цей час. Моя мама Яковенко Марія Семенова (в дівоцтві) їй було 7 років і вона добре пам'ятає це дуже страшний час. Тоді померло дуже багато людей, в тому числі і її три брати. Вона сама ледве не померла якби не її старший брат, який потайки ходив на колгоспне поле і збирав пшеничні колоски, лишався Буряк і моркву. Якого потім вони запікали в печі і їли. Це все відбувалося в селі Мусіївка, Полтавської області. Після всього, що сталося в родині моєї мами залишилося з тринадцяти дітей залишилося всього п'ятеро» [7, с. 66].

Баракова Ольга кажучи про життя свого батька, який пережив голод, згадував наступне: «… тоді йому було 9-10 років. Пам'ятає, що навесні в лісі ялини насіння промеков і нирки з дерев, збирали дикий часник на суп. А ще бабуся пекла в духовці буряк. Батько досі не любить буряк у всіх стравах, говорить, що життя. Жили вони на шахті Північна міста Сніжне» [7, с. 66].

Зі спогадів Ямняк Тамари Петрівни відомо, що «… в той час дуже важко було з продуктами. Хліб видавали за картками: шахтарю давали-1200г на день, а іншим дітям по 300г. Але і цей хліб отримати було не так просто, потрібно було йти займати чергу з вечора і всю ніч, що б ранком,, можливо,, отримати хліб. А так як у моєї прабабусі було в сім'ї дев'ятеро дітей, і вона була одна з старших, то їй дуже часто доводилося спочивати в черзі за хлібом. Коли вона цей хліб приносила додому, то її мати розмочують його водою, що б було більше. Навесні вони ходили в селище Андріївка і збирали за трактором торішню картоплю. А принісши додому, відпарювати його на печі і їли.

А ще вони ходили в ліс збирати жолуді і насіння липи. Потім це все розпарюють і вживалося в їжу. Так само діти збирали дикий часник і щавель, а вдома вмочали це в сіль і їли, запиваючи водою. Ще бабуся розповідала, що наймолодшого її брата вона могла дуже довго годувати грудьми, що хоч як то його прогодувати» [4, с. 21].

Цікавими постають спогади Ємельянової Людмили Михайлівни, яка згадує наступне: «Нас було дві сестри - Тані-9 років і мені -12. Ми жили в Херсонській області.

Головна пам'ятна думка - ми завжди хочемо їсти. Ми на ринку продаємо (міняємо) на продукти довоєнні мамині речі - гарне плаття і в'язані капелюшки, шапочки. За красиве шовкове плаття з вишитим в ручну коміром і гудзиками на 5-й день стояння на вещбазарі там дають одну кружку (трохи більше склянки) якогось зерна. Ми довго варимо суп в 5-літровій каструлі, а потім жадібно (швидко-швидко) хлебчемо отриману бурду. Завтра ми знову йдемо на базар.

Одного разу, забігши після марного стояння на вещ базарі, ми з сестрою почули запах свіжого хліба. Піднявши чистий рушник, на столі виявили 2 буханки свіжого хліба. Ні про що не розмірковуючи, голодні, ми їли, і проковтнули одну і надломлюється другу. В цей час до кімнати увійшла наша мама, дорога Анастасія Миколаївна (Царство їй небесне і світла пам'ять тобі, рідна!) Побачивши з'їдене, ахнула, присіла і заплакала. Передісторія така. Сусідка працювала на хлібозаводі. Знаючи як нелегко живеться з двома дівчатками, запропонувала купити у неї вкрадені на заводі 2 буханки за 160 рублів, розрізати кожну на 10 кусочків, продати на ринку за 10 р. За шматок, отримає 200 рублів, віддати їй 160 рублів, боргу.

Купити ще, ще, ще. І так почати «заробляти». Тоді це називалося «спекуляція». Ми нічого цього не знали, але наїлися від душі. Плакала моя мама і приказувала: «Не можеш торгувати - не берися». З'їли ми втрьох на завтра цей хліб, а потім виплачували борг: на місяць мама заробляла 240 рублів.

Ми, діти війни, збирали колоски на полі, здавали їх державі, для себе в лісі заготовляли гіркі жолуді, лободу. І ходили на млин. Ставали в живу чергу за «вівсяними порожніми зернами», отриманих після того як овес змололи. Отримавши мішок таких «зерен порожніх», складали їх в загальне корито, заливали водою і через 12 годин отримували гіркуватий настій. Розливали його по каструлях, ставили в духовки і отримували дуже смачний (на ті часи!) І дуже корисний, як дізналися потім, вівсяний кисіль, який їли всім будинком (7 квартир-40-50 чоловік). Так і виживали» [14].

І це тільки частина тих страшних й сумних фактів зі свого життя можуть розповісти мешканці міста Сніжне Донецької області про голод 1946-1947 років.

Таким чином, ми бачимо, що в сучасній науці ще недостатньо приділяється увага вивченню голоду 1946-1947 років на основі саме спогадів очевидців, які його пережили, особливо на регіональному рівні. В спогадах спостерігається окрім опису реального життя населення, ще певні сподівання та надії на покращення становища та формування оптимістичного настрою у тому числі і серед мешканців міста Сніжне в подальше краще життя. І хоча в даному матеріалі ми не намагаємося детально проаналізувати спогади очевидців, бо ставили головним завданням саме збереження пам’яті про голод 1946-1947 років вшановуючи загиблих і пам’ятаючи про тих  хто пережив ті жахливі роки на нашій рідній Батьківщини шляхом фіксування спогадів, щоб в подальшому більш ґрунтовніше вивчити й проаналізувати, як допоміжне джерело при вивченні голоду 1946-1947 років, саме спогади очевидців.
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